



栖霞区创新党员冬训形式——

冬训“走出去”，理论学习“活起来”

□ 王丽华

冬训是广大党员每年的“必修课”，是加强党员队伍建设的重要举措。南京栖霞区今年的党员冬训丰富形式、创新举措，从传统的会议室搬到庭院，搬到线上，走进红色基地，让党员们在家中、在商场、在路上都能学习党的理论和政策，推动冬训学习走“新”更走心，“理论大餐”入脑更入心。

“小板凳”前的“大课堂”

“党员冬训开课了/补钙充电模式好/学习内容很丰富/政治素养得提高……”在八卦洲上坝村村民张惠富家的院子里，50余名村民一排排坐在板凳上，听着82岁的张惠富打起一阵快板声，一旁的胡素琴正领着一群舞者，准备下一个节目“上台”。

张惠富和胡素琴是平康文艺队里的一对老夫妻，一个写词唱快板，一个吹拉弹唱样样在行。俩人“爱烦神”，家里就是“办公室”，电脑和葫芦丝等乐器就是他们的“工具”，常为一首快板、一支舞就能折腾半天。“别人都问我那些快词怎么写出来的，我啊，都是自己看书看报学来的。”张惠富不仅自我学习，还参与到冬训里与大家一起学习，让他觉得自己“过得蛮有味儿滴”。

上坝村是八卦洲上最大的行政村，党员数量也是洲上最多的，160多个党员中以老党员居多，而且人员分散。“将课堂从党群服务中心搬到党员家中，从室内搬到户外，既解决了老党员们行动不便的问题，同时将学习教育更加融入日常，大家的接受度和参与度都提高了。”上坝村党委副书记

王昊说。

在上坝村，冬训有多种“打开方式”。小板凳前，不仅有文艺范儿的宣讲，还有“聊天式”的宣讲。“一张桌子，几条板凳，一杯茶，农家庭院就是村民们最熟悉的地方。”王昊介绍，今年上坝村以党员中心户为核心，依托农家庭院打造“冬训庭院微课堂”，将党的理论宣讲服务延伸到家门口，把红色教育“种”到党员群众心坎上，打通理论传播“最后一公里”。

上坝村党委还针对辖区老年体弱的老党员制定“宣讲菜单”，开展“你点我送”活动，满足党员的个性化需求，根据老党员们的来电“点单”，村专职人员“接单”，把冬训的学习资料、学习用品送到老党员家中，点对点宣讲理论知识，把大政策讲小、把远政策讲近。现场一位老党员说：“一个不丢、一个不落，我们感觉到老党员没有被忘记。”

“手指尖”上的“充电站”

在迈皋桥街道，冬训则有了新的学习方式，时时能学、处处能学。

走进迈皋桥街道的南京城北万象汇，抬头可见一个大屏上有一个冬训指尖课堂的二维码。扫码进去以后，就能开始学习和答题。这是街道联合商场开展的“指尖课堂”理论学习及趣味问答活动，南京城北万象汇党支部还发动商户提供800多份奖品，包括全年报纸、展览门票、电影券、耳机包、餐饮代金券等等，答满分以后就能领取奖品。

而在商场转转，还能看到一场带有时光印记的小型展览：1956年的《中国共产党章程》、1994年的优秀共产党员证书、1996年的党员生日卡……这是迈皋桥街

道联合江苏开放大学设计学院、南京市文化遗产保护研究所开办的迈皋桥历史文化印记展，这些老物件很多来自于迈皋桥地区的国营企业照片、产品、文件等，承载了迈皋桥的历史和文化，也让观者感受地区发展的历史变迁。“我们是这片土地近几十年发展历程的亲历者和见证人，能让更多的年轻人看到历史、感悟未来，作为老党员倍感欣慰。”曾任迈皋桥乡老书记的管朝发说。

党员冬训是“在人的脑子里做建设”，让党的最新理论第一时间与青年“见面”，正成为基层理论宣讲的重要任务。“以往的冬训我们集中开会都是老党员居多，我们也在思考如何把冬训的范围扩大到年轻党员和流动党员，提升党员冬训的影响力。而南京城北万象汇作为我们街道最大的商业综合体，客流量大，年轻人多，我们就把冬训的课堂搬到了商场和线上，把学习党的创新理论融入青年人的日常。”迈皋桥街道相关负责人介绍。

答题活动持续两周左右，吸引逾2000人次参与，展览超万人参观，既提升了学习的趣味性、青年参与度，又将商业综合体“人气流量”与党员冬训“学习流量”有效结合，检验党员理论学习成效，助力经济消费，让党员冬训真正成为党员群众受教育、得实惠的“民心工程”。

“沉浸式”补足“蓄能池”

近日，长江边上，幕燕行知理论宣讲骨干培训暨江畔燕语理论沙龙活动正在举行。这是一场能“顶天立地”的宣讲：一边是南大博士讲师团，有理论高度；一边是社区

党员，有基层案例。举办地在“燕起江湖·党群人才知行中心”，是燕子矶街道“幕燕行知”红色实境教育路线的点位之一，一边切身感受燕子矶之变，一边在理论学习中补足精神之钙。

燕子矶素有“万里长江第一矶”之称，不仅有独特的自然风光、丰富的人文历史和厚重的文化底蕴，更是具有光荣革命传统的红色土地。街道整合辖区资源，打造了集参观学习为一体的“幕燕行知”红色实境教育路线。

红色土地也是党员学习的“宝藏地”。今年，街道就把冬训学习与红色实境教育路线结合，把晓庄革命烈士纪念馆、晓庄小学、政治忠诚教育馆、陶行知纪念馆等地点变成冬训实境教学点，展现燕子矶的历史人文底蕴、红色教育资源和城市建设新风貌。从会议室里走出来，置身于陶行知纪念馆中，置身于革命烈士纪念馆下，增强学习体验感和真实感，把“教”与“思”相结合，“知”与“行”相统一，在“学中得、看中感、做中悟”，补足“蓄能池”，推动党员更加积极地参与到学习和实践中。

燕子矶街道工委书记蒋苏闽表示，通过拉近高校与基层、理论与实践的距离，实现“双向奔赴”，基层理论宣讲更加专业、更富内涵、更接地气，将党的创新理论在燕子矶“落地生根”，提高党员干部干事创业能力。

冬训期间，该街道还推出“五个一”系列成果，包括一批精品微课、一批金句微分享、一批精品微感悟、一批冬训典型案例报道等，后续也将形成一批可复制、可推广的典型做法，为“大美燕子矶”高质量发展赋能。

德企联合会南京服务中心
落户鼓楼

本报讯(董翔 鼓轩)会场后方的餐叙桌化身交流区，中德双方企业家互递名片，边喝咖啡边探讨业务可能……近日，德国中小企业创新合作对接会在南京市鼓楼区举办，参会各方围绕绿色能源、商务商贸、人工智能等重点行业，就中小企业协同创新、推动可持续发展等开展了深入交流。

活动由南京市科技局、南京市投促局与鼓楼区人民政府主办。德国联邦中小企业联合会(BVMW)董事会主席约亨·莱昂哈特博士出席。

约亨·莱昂哈特表示，此次中国行侧重探索德国中小企业在中国市场的合作机会，期待在国际市场拓展、双边贸易与投资促进、国际合作项目、政策对话与交流等方面，积极促进联合会与鼓楼区的深入合作。

会上，德国联邦中小企业联合会中国(南京)服务中心签约落户鼓楼区。记者了解到，该中心的会员里集聚了三分之一的德国“隐形冠军”企业，合作伙伴遍布德国各个产业领域。“德国‘隐形冠军’企业，合作伙伴遍布德国各个产业领域。成本上涨等发展难题，在此背景下，他们正积极向外开拓市场，同时寻找研发合作伙伴，而中国甚至江苏市场，对于他们来说就足够大。”德国联邦中小企业联合会中国(南京)服务中心主任唐志红表示，此次中国行，联合会集中拜访了江苏省商务厅、南京市、鼓楼区等多家政府部门，未来将派专人常驻在中心办公，收集德国企业合作需求后，向省市科技、商务、促投部门反馈，安排点对点的考察交流活动，促进两国企业合作，同时计划成立中德产业基金。

会上，10余家电力能源、人工智能、新材料、精密制造、投资公司等德国来访企业分别介绍了各自的业务和合作需求。

安目赛思(AIM Systems)是一家来自德国的“小而美”企业，公司研发的无损接触涂层检测技术，可以广泛应用于精密制造、涂装涂装等工业场景，在中德两地积累了一批客户和应用案例。

“中国正大力推进工业行业的‘智改数转’，而我们的传感器设备和技术正是智能制造不可缺少的条件，安目赛思对中国尤其是江苏市场充满信心。”该公司中国区总经理董皓告诉记者，公司虽然规模不大，但中国事务部成员占到三分之一，相关产品还从软件界面等针对中国市场进行了适应性设计，“中国会一直是我们的发展重心。”

鼓楼区政府相关负责人表示，将与联合会共同推动中国(南京)服务中心建设，积极整合境内外优质资源，拓展合作网络，搭建合作平台，强化载体建设，共同服务和推动南京鼓楼区中小企业发展和国际交流合作。

芯德半导体跻身新晋独角兽

本报讯(吴晓倩 李丽)近日，福布斯中国公布了2023年中国51家新晋独角兽企业名单，来自浦口经开区的江苏芯德半导体科技有限公司成功入选，这也是榜单上唯一的南京企业。

自2020年成立以来，短短3年多时间，芯德半导体完成了超20亿元融资，获得行业内多家产业方以及投资机构的支持和认可。去年10月，企业成功完成了规模近6亿元的Pre-IPO轮融资，一举跻身当年新晋独角兽之列。该公司相关负责人表示，芯德半导体将持续秉承科技企业精益求精的工匠精神，组建高端人才梯队，聚焦封测中高端领域，持续巩固和拓展市场地位，不断创新，为终端客户产品带来新的市场价值和突破。

浦口东方红河老桥出新通车

本报讯(陈剑璋)近日，浦口区康平路东方红河桥梁建设工程全面完工，改造后的老桥不仅消除了安全隐患，更方便了居民出行，为城市增添新景观。

项目实施单位浦口城建集团相关负责人介绍，老桥位于浦口区康平路与东方红河交界处。改造前，康平路跨东方红河处为两孔箱梁，由于使用年限较长，结构陈旧，且过水断面不足，影响东方红河的防洪排涝功能。项目新建三跨简支梁桥，桥梁全长26米，宽度21米，主要实施桥梁及其接线改造、管线改迁等工程。

康平路跨东方红河桥紧靠浦口大道，周边多为现代风格的住宅用地。浦口城建集团以“城市现代风貌”为设计主题，深化装饰方案，使用金属格栅等现代感较强的装饰材料；立面石材板雕刻“双鱼戏荷”图案，与河面遥相呼应。同时，桥身还铺设防水LED灯带，随昼夜更替、晨昏变换，处处皆是景。

“银辉”志愿者退休不褪色

本报讯(李洁羽)连日来，建邺区沙洲街道党工委坚持党建引领，立足工作实际，不断丰富冬训理论课堂，组织开展“紫金银辉”志愿服务月活动。辖区离退休党员积极参与基层治理，切实做到“退休不褪色，离岗不离党”。

莲花北苑社区党委与离退休党员们共过“政治生日”，追忆入党初心；中城社区党委组织离退休干部党支部前往江苏省档案馆开展实地教学，参观“书信家国尺牍情深——弘扬伟大建党精神长三角档案展”；中奥社区党委发挥“阳光中奥”党建品牌优势，调动离退休干部党支部积极性，对楼道杂物堆积情况进行层层摸排；中胜社区党委举办“党员冬训聚能雷峰精神践初心”暨党员冬训实践活动。

下一步，沙洲街道党工委将继续推动离退休党员理论学习教育，引导离退休党员发挥先锋模范作用，为辖区高质量发展汇聚银辉力量。

浦口经开区组织清明红色游学

本报讯(吴晓倩 李丽)为扎实开展基层党员冬训，浦口经开区党工委近日开展“我们的节日·清明节”祭扫暨红色游学活动，引导党员干部在慎终追远、缅怀先辈的情怀中，传承中华优秀传统文化，凝聚奋进新征程的磅礴动能。

活动当天，园区党员代表来到雨花山文化公园革命烈士纪念馆，向烈士们敬献花篮、肃立默哀，寄托对革命先烈的深切缅怀。参加祭扫的党员缓步绕行革命烈士纪念碑一周，深情瞻仰，缅怀烈士的英雄事迹。在讲解员的引导下，党员代表还在雨花山文化名人纪念馆(林散之纪念馆)参观学习，观赏“草圣”林散之的书画名作，了解他生前的创作历程，细细品味其间的笔底风骨，感悟传统文化的独特魅力。

通过参观学习，园区党员干部纷纷表示，将以史为鉴、奋勇前行，从中华优秀传统文化中汲取营养，以更加昂扬向上的精神状态，为推动经开区高质量发展贡献力量。

春茶吐芽
采收忙

本报讯(贺小力 滕敏)当前正是春茶采收季节，在浦口星甸街道九华村，4000亩茶树早已吐出嫩芽，来回穿梭的茶农与错落有致的茶园形成一道亮丽风景。

明前新绿贵如金。由于气温原因，今年采茶时间比往年推迟10天左右，为赶在清明前收获珍贵的“明前茶”，茶农们早上6点就来到茶田里进行采收，背着茶篓穿行在一行行茶垄间，轻快娴熟的手指在棵棵茶树上下翻飞。为确保春茶的鲜、嫩、香，上午采摘的嫩芽下午已经被送到制茶场所，制茶师傅们有条不紊地对采摘的嫩芽进行摊晾、杀青、揉捻、冷却等工序，赶早上市，实现增收增益。据了解，3.8斤的鲜茶叶可以制成1斤干茶。明前茶，贵如金，现在一芽一叶的干茶价格可卖到800到1000元一斤，全芽头的干茶价格可卖到1600到1800元一斤。



联东U谷·雨花智能制造产业园开园——

“这是专门为都市工业企业打造的家园”

□ 周敏 雨经宣

继9号工坊都市工业园“腾笼换鸟”后，雨花经济开发区又迎来一处新载体——3月29日，“雨花新滨江”门户位置，占地50亩、总投资10亿元的联东U谷·雨花智能制造产业园开园。现场21家企业拿到了象征入驻园区的“金钥匙”，10家企业签订入驻园区协议。

南京推动工业重回主城，雨花台区提前布局新型都市工业。作为唯一与主城区连成一片的省级开发区，雨花经开区更具交通、载体等优势，更利于承接产业溢出。在雨花经开区相关负责人看来，产业是灵

魂，空间是根本，“金种子”尤其需要“好土地”，“从载体打造到运营服务，专业的事要专业的人干。联东就是专门为企业打造家园的。”

正因如此，在联东U谷·雨花智能制造产业园建设过程中，区委区政府、区级机关部门、雨花经开区“主动服务、有求必解”。项目实现了三个“第一”——南京市第一个科研兼容都市工业项目、雨花台区第一个拿地即开工项目、雨花台区第一个竣工即投用项目。

历时两年半，这一集生产制造、中试成果转化、生产企业总部和生产配套等功能于一体的都市型产业园区迎来开园。园区围

绕区域主导产业，聚焦轨道交通、智能制造等战略性新兴产业，打造科技企业创新创业基地。

截至目前，园区已招引企业36家，涵盖国家级、省级专精特新企业，规模以上工业企业，国家高新技术企业以及上市公司区域总部等企业，具有技术含量高、市场前景广、成长空间大等特点，与城市产业发展方向高度契合，全部达产整体税收预计在142万元/亩。

成立6年，南京柯普士仪器科技有限公司从最初10人发展到85人规模，销售收入稳步增长，产品专利接二连三。“快速发展带来新的场地需求，得知联东开园，第一时间就决定搬来。”企业负责人王威说，这里的地

理位置、交通条件、园区配套，还有“专业”服务，让企业中长期规划的落地得到了有力支撑，发展信心倍增。“坚持创新一杆针，成为国内领先的环境监测仪器系统提供商。”

近年来，联东集团立足南京丰富的科技资源，充分结合南京产业链发展，全力支持科技企业快速成长，不断强链补链延链，壮大产业集群。联东集团负责人表示，将以更高品质、更实风格、更优服务为园区建设做好保障，为企业发展提供支撑，同时紧密围绕南京发展战略，导入更多优质企业，带动形成产业集聚，争当加快发展新质生产力主承载区，为雨花经济开发区、雨花新滨江的高质量发展贡献U谷力量。

党员冬训是基层党组织和广大基层党员无法外出，而近期又因就医需要必须使用身份证。得知这一情况，东坝派出所立即组织民辅警携带相关办证设备前往居民家中，为老人解决了眼前的急难问题。结合党员冬训工作，街道已开展“流动服务到门口”“上门办证零距离”等活动，为辖区居民提供更便捷、高效的公安政务服务，同时举办“春风行动”招聘会，助力精准就业。

党员冬训，关键要落在实处干出成效。东坝街道把冬训工作作为解决当前街道乡村治理、民生安全以及产业发展中突出问题的有力抓手，通过冬训赋能街道经济社会高质量发展。

日前，东坝派出所接到一起特殊求助：一位年近八旬的老人身份证丢失，且瘫痪在家无法外出，而近期又因就医需要必须使用身份证。得知这一情况，东坝派出所立即组织民辅警携带相关办证设备前往居民家中，为老人解决了眼前的急难问题。结合党员冬训工作，街道已开展“流动服务到门口”“上门办证零距离”等活动，为辖区居民提供更便捷、高效的公安政务服务，同时举办“春风行动”招聘会，助力精准就业。

□ 通讯员 吴雪曼 本报记者 胡明峰

“2023—2024年度党员冬训工作开展以来，街道紧扣省市相关部署要求，精心组织，周密部署，切实加强街道党员教育培训工作，提升党员队伍整体素质，增强基层党组织的凝聚力。”近日，高淳区东坝街道党工委召开年度冬训总结会议，对党员冬训作了细致回顾。街道采取多样化、精准化的冬训方式，让广大党员补足精神之“钙”，积蓄实干之“能”，促进党员冬训与乡村振兴有机融合，推动冬训成果及时转化为服务群众的生动实践。

党员冬训，是一场理论学习的盛宴。东坝街道一方面整合线上资源，以“空中课堂”

东坝街道以党员冬训赋能乡村振兴

栏目，“学习强国”学习平台为抓手，丰富线上冬训内容，另一方面聚合线下平台，各级党组织、区宣讲团成员开展面对宣讲，同时将冬训课堂搬到百姓剧场，让干部群众在学习党的创新理论的同时体验文化大餐。

用好优质平台资源，拓展冬训学习场所，东坝街道结合实际采取多种方式灵活组织冬训骨干和基层党员培训。

不久前，一场生动的“淳思享·聚力乡村振兴”党员冬训实境课堂，在东坝街道、樵溪街道火热“开课”。从田间地头到企业车间，从理论课堂到红色课堂，把“枯燥”的理论学习变为“有趣”的“情感共鸣”，两个街道开展联学共训，以走进实景和融入理论相融合的

方式将党员冬训的“主阵地”，搬到乡村振兴的“第一线”。

“乡村振兴没有照搬照套的模式，如何因地制宜发挥自身产业优势才是关键所在。”党员群众代表不时交流，抒发心中感悟，理论宣讲在寓教于乐中让他们在思想上有共鸣、感情上能共情，入脑入心见行见效。

党员冬训，关键要落在实处干出成效。东坝街道把冬训工作作为解决当前街道乡村治理、民生安全以及产业发展中突出问题的有力抓手，通过冬训赋能街道经济社会高质量发展。

日前，东坝派出所接到一起特殊求助：一位年近八旬的老人身份证丢失，且瘫痪在

